

广州成功获批国家数字人民币试验区，数字人民币正在融入广州人民的生活。

目前，数字人民币可在广白河友谊城22家门店、广智游城18家门店、有轨电车海珠线、南沙湿地公园、南沙天后宫、名创精品、唯品会、万宁等场景使用。

和微信支付、支付宝有什么不同？

人民币是央行发行的数字形式的法定货币，具有支付结算、可控匿名性等特点。目前“数字人民币”App已在各大应用商店正式开放下载，在广州可注册使用。与此同时，广州的一些线下店铺和一些线上商家也悄然开通了“数字人民币”支付方式。

“消费时用数字人民币支付，多了一种支付方式。我觉得用起来方便又安全。”4月6日上午，广州市民严小姐在北京路商场某品牌珠宝专柜购买了一件首饰，付款时第一次品尝了数字人民币。打开手机屏幕上的“数字人民币”APP，调出支付二维码，收银工作人员用扫描工具“点击”了一下，收到了175.60元。

为大力推广数字人民币的应用，白光有限公司还携手中国建设银行广州分行，在促销期间推出了白光北京路店百货“200减50”、超市“20减18”等一系列优惠活动，吸引了众多市民前来体验。

人民币的使用类似于微信和支付宝。作为一个普通消费者，我肯定忍不住充满问号：数字人民币和微信、支付宝有什么区别？

首先，微信和支付宝是金融基础设施和钱包，而数字人民币是支付工具和钱包的内容。人民币在中国的法律地位高于其他任何数字货币，在支付条件允许的情况下，任何人或组织都不能拒绝。

其次，数字人民币可以不用网络支付。利用手机的NFC功能，简单粘贴就可以实现支付功能。相比之下，微信和支付宝没有网络无法使用，需要扫描二维码、显示支付码等额外操作。

再次，信用卡刷卡需要手续费，微信和支付宝提现也需要手续费。数字人民币是非盈利的，不扣任何服务费，实时到账，可以更加高效快捷的解决个人和商户的资金燃眉之急。

推出更便捷的应用场景

4月2日，央行宣布广州等11个城市成为第三批数字人民币试点城市。至此，深圳、广州相继成为数字人民币试点城市，广东省有两个试点城市。

去年以来，广州在多个重要场合明确提出“广州数字人民币试点”，同时开展数字人民币相关调研工作，探索具有广州特色的数字人民币应用场景。在广州金融发展十五规划中，“数字金融”被提及102次，数字金融标杆城市建设被列入广州金融发展十五规划“三个中心、一个标杆、一个高地”的目标。

随着数字人民币落地广州，记者从岭南商旅集团获悉，该集团旗下业务板块白光股份、旅游板块广智旅游携手中国建设银行广州分行，为市民打造全新的数字人民币支付体验，成为广州首家应用数字人民币的商贸旅游企业。

广和友谊的22家门店和广智之旅的18家门店全部可以用来实现数字经济和实体经济的融合，让数字人民币走进千家万户。作为广州零售龙头企业，白光股份在正式试点前一直在为数字人民币的上线测试做准备。

中国建设银行在数字货币领域参与RD和运营较早，拥有强大的金融科技支撑和广泛的服务场景覆盖。目前已覆盖生活支付、餐饮服务、交通运输、购物消费、政务服务等多个领域。未来建行现有的所有金融服务功能都将逐步实现数字人民币的融入。

教你如何使用数字人民币。

1.从手机下载数字人民币(试点版)App，然后输入手机号和验证码，设置登录密码。

2.进入添加钱包界面，选择运营机构开通四类匿名钱包，输入自定义钱包名称，设置支付密码，完成注册。无需输入姓名、身份证号、银行卡号等个人信息。

3.在App用户界面上，钱包余额首页有两个按钮：“转账”和“收付”。点击“转账”，填写自己的手机号码，即可向其他数字钱包转账。

点击“收付”，用支付码支付商家。支付码下方有三个按钮:收款、转账、扫描。点击“收款”，付款代码就会出现。还有的可以通过扫码支付给用户。

目前官方指定的数字人民币服务运营商有9家，分别是中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行、交通银行、邮政储蓄银行、招商银行、网商银行(支

付宝)、微众银行(微信支付)。

南都记者王彦岭